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Qu’est-ce qu’un probleme ?

Que retenir?

1. une situation initiale

2. un but a atteindre

3. une suite d’actions ou d’opérations nécessaire
pour atteindre ce but

4. une solution qui n’est pas disponible d’emblée



Quels usages des problemes en classe ?

En classe, deux usages des problemes sont observés :

» Le probléme comme : apprendre en résolvant des
problémes.

Cette modalité d’apprentissage est fortement mobilisée en maternelle et dépasse le champ des
mathématiques. Quand elle est mobilisée en mathématiques cette modalité d’apprentissage
permet de donner du sens au nombre et de construire le concept de nombre.

» Le probléeme comme : apprendre a résoudre des problemes.

Dans cet usage du probleme, 'enfant réinvestit des compétences mathématiques déja construites
pour résoudre des problemes et développe parallelement des compétences méthodologiques qui
lui permettront de progresser en résolution de probleme.



UN EXEMPLE EN GRANDE SECTION DE MATERNELLE :

Probléme a résoudre : comment

ramasser X poubelles en s’arrétant
devant 1, 2, 3, 4, 5, 6 maisons ?

Ce que I'enfant va apprendre en

résolvant ce probléme :

- décomposer et recomposer des
petits nombres par manipulation
effective puis mentale ;

- parler des nombres a l'aide de la
décomposition.
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Ce que I'enfant va réinvestir :

- recomposer des petits nombres par
manipulation mentale ou effective ;

- parler des nombres a l'aide de la

décomposition.

Composition de 2 états : on cherche le tout.

Lenfant va développer une

| méthodologie :

- c’est un probléme ol I'on met
ensemble

- comment je peux (me) représenter
cette situation ?
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4 pommes jaunes et encore 2
pommes rouges ¢a fait 6 pommes.

4 et encore 2 ¢a fait 6.
('usage des doigts soutient alors le langage
pour aider l'enfant a accéder a I'abstraction)
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... au nhombre.

MANIPULER

1. Pour s’approprier
le probleme.

2. Pour raisonner,
éprouver des
stratégies.

VERBALISER

ABSTRAIRE

our vérifier le résultat obtenu

par anticipation.



Aujourd’hui : temps 2 :

4. Quelle catégorisation des problemes ?
5. Des exemples d’énonceés et de mises en
ceuvre.

6. Quels usages\des doigts ?




Problémes d'additions / de soustractions
0 =nombre d'objets ou mesure ou position sur piste graduée

0 = transformation/composition positive ou négative

Composition
de 2 états

Catégorisation simplifiée selon Vergnaud

On cherche le tout.
Addition

A midi, j"ai bu 2 verres d'eau et 1 verre de jus d’orange.
Combien de verres ai-je bu en tout ?

On cherche une partie.

Dans notre cour, nous avons 5 bancs. Pendant la récréation
3 bancs sont occupés par des enfants.

Transformation
d’un état

-
6 Solktraction Combien de bancs sont vides ?
o > On cherche Iétat final. Tu avais 2 petites voitures Je ten donne encore 1.
ﬂ —_— b Addition [ Soustraction Combien en as-tu maintenant ?

©On cherche la transformation

Pose 5 cubes sur la table.

ﬂ o a Soustraction Que dois-tu faire pour en avoir 7 ?
—_—
? o On cherche I'état initial. Jajoute 3 bonbons dans la boite. Maintenant, j"en ai 5.
0 — 1 Soustraction / Addition Combien la boite contenait-elle déja de bonbons ?
o7 (= |
On cherche I'écart + ou -
J_o | o P Alex.'lsaaBar:.llaI;Ldepl;ns{oudemoins)quesasczur.
Comparsisan &5 5 Addition / Soustraction . I 10 SO N
d’états o
+0ouU - a On
c
O... her chia T compasalion Sur une assiene',dliv ;t 2 g&le;ux.} Su; unelautre. ilyen ; 5.
: /so o Combien y a-t-il gdteoux de plus dans la 2¢ assiette
(& ] o On cherche la transformation Sur le jeu de Foie, tu avances de 2 cases. Puis, tu avances
— — composée. encore d’une case.
Composition s 74 e Addition De combien de cases as-tu avancé en tout ?
de transformations
+ou- o o B rch UNd COMPOSANtS. Dans une boite, tu mets 2 fois des cubes. La 1** fois, tu en
— - . mets 2.
o ou [=] Soustraction Combien en mets-tu la 2° fois si gu total tu en os mis 5 ?




Problémes
de multiplications / de divisions

A= valeur d'un paquet
B = nombre de paquets

n fois plus

Pierre a 17 ans. Son pére est trois plus agé que lui.

Division / Multiplication
n fois moins /Wi Quel dge o-tl?
Produit cartésien Problémes ternaires Multiplication Je posséde 3 vestes et 4 pantalons.

AxB=? (2 termes connus + 1 inconnu) Combien puis-je former de tenues différentes ?
Configuration Division / Multiplication La longueur de mon terrain fait 15 m, sa largeur fait 9 m.
rectangulaire Quelle est son aire ?

Division Quotition Pierre a 12 € et veut acheter des paquets de bonbons a 3 €.
“Nombre de parts” Combien de paquets peut-il acheter ?
Problémes quaternaires
Division Partition (3 termes connus + 1 inconnu) Jai payé 21 € pour 3 bouteilles de vin.
“Valeur de la part” Quel est le prix d’une bouteille ?
42l
Proportionnalité Multiplication albums coltent 6 €

Combien coltent 12 albums ?




Parmi toutes ces catégories de problemes, lesquelles
a I'école maternelle ?

Probléemes d’additions / de soustractions

» Composition de 2 états : on peut chercher le tout ou une partie du tout.

» Transformation d’un état : une quantité de départ subit une ou plusieurs
transformations. En maternelle on cherchera uniquement I’état final.

Problémes de multiplications / de divisions

» Produit cartésien AxB="?
> Division partition « valeur de la part »

» Proportionnalité




5. Des exemples d’énoncés et de mises en
ceuvre de la PS a la GS

> La résolution de problémes s’appuie sur 'usage d’'un matériel « variés et
tangibles ».

Un exemple de boites a problemes :




Problemes d’additions / de soustractions

COm pOSitiOn de 2 étatS . on peut chercher le tout ou une partie du tout.

s
gﬂ On cherche le tout. A midi, ["ai bu 2 verres d'eau et 1 verre de jus d'orange.
9 Addition Combien de verres ai-je bu en tout ?
Composition
de 2 états v 9
O . Dans notre cour, nous avons 5 bancs. Pendant la récréation
On cherche une partie.
9 . . 3 bancs sont occupés par des enfants.
y Soustraction : Sl 5
-9 - | Combien de bancs sont vides :
ou
On cherche le tout. On cherche une partie du tout.

J’ai eu 5 piéces a mon anniversaire. J’en ai laissé 3 sur la
table et j’ai rangé toutes les autres dans le coffre.
Combien y en a-t-il dans le coffre ?

Lila a 2 pieces, Noa a 1 piece.
Combien y a-t-il de pieces en tout?




» Composition de 2 états : on recherche le tout.

Un exemple en petite section.

Lila a 2 pieces, Noa a 1 piece.
Combien y a-t-il de pieces en tout?

MANIPULER

/

« 2 jetons jaunes et
encore 1 jeton rouge ¢a
fait 3 jetons.

2 et encore 1 ¢a fait 3. »

('usage des doigts soutient alors
le langage pour aider I'enfant a

\accéder a l'abstraction)

VERBALISER

~

ABSTRAIRE



A quelle condition cette situation releve-t-elle

{-\
W

+ delarésolution de probléme arithmétique

a

si on laisse les éleves manipuler?

Feuille de
papier

Faire des mathématiques, C’est
anticiper, c’est donc dans ce cas
résoudre le probléeme sans avoir le
matériel sous les yeux .

Si le dénombrement n’est pas possible

(collections invisibles), I’éleve devra

pour résoudre le probleme :

- mobiliser des représentations
mentales

- utiliser ses connaissances sur les
nombres

- mettre en ceuvre des procédures de
plus haut niveau.



;g;, Quelle aide proposer aux éleves ?
/U

Tous les éleves ne mobiliseront pas spontanément des
représentations mentales ou leurs connaissances sur les
nombres donc du matériel permettant la manipulation ou la
représentation de la situation doit étre proposé :

- Des jetons, des cubes

- Lutilisation de leur doigt

- Des ardoises et des feutres




Problemes d’additions / de soustractions

TranSformatiOn d’u n état . une guantité de départ subit une ou plusieurs

transformations positives ou négatives. On peut chercher I'état initial ou I’étal final ou la transformation.

iOn cherche I'état final.
Addition [ Soustraction

Tu avais 2 petites voitures Je t'en donne encore 1.
Combien en os-ty maimtenant £

Transformation
d'un état

On cherche ba transformation
Soustraction

Pase 5 cubes sur |a table,

Que dois-tu faire pour en avoir 7 7

On cherche ["état initial,

Soustraction / Addition

J'ajoute 3 bonbons dans la boite. Maintenant, 'en ai 5.

Combien lo boite contenait-elle déjo de bonbons #

Paul a garé 2 voitures devant sa maison.
Il en arrive encore 1.

: recherche de I’état final

Combien de voitures sont garées devant la maison maintenant ?

Dans le bus, il y a 4 enfants. A l'arrét
suivant, 2 enfants descendent.
Combien y-a-t-il d’enfants a présent
dans le bus ?




« Dans le bus il

y a 3 filles et 2 « Il'y a 5 enfants en
gargons. tout dans le bus.
Combien y a-t-il Parmi ces 5 enfants il
d’enfants en y a 3 filles. Combien y
tout ? » a-t-il de garcons ? »

Rechercher le tout Rechercher une partie

« Dans le bus il y a
déja 3 enfants, a l'arrét
suivant 2 autres
enfants montent.
Combien y a-t-il
d’enfants maintenant
dans le bus ? »

Transformation
positive /négative

@ Ce probleme peut-étre ritualisé.



Problémes de multiplications / de divisions.

Produit cartésienAxB=7?:

n fois plus
n fois mains

Produit cartésien
AxB=7

Division f Multiplication

Pierre a 17 ans. Son pére est trois plus dgé que ui.
Quel dge a-t-if ?

Problémes ternaires
{2 termes connus + 1 inconnu)

Configuration
rectangulaire

Multiplication

Je pozséde 3 vestes et 4 pantalons.
Combien puis<e former de tenues différentes

Division / Multiplication

La longueur de mon terrain fait 15 m, sa largeur fait @ m.

Quelle est son aire ¢

Produit cartésien : tableau a double entrées.

La situation de reference
Le jeu des maisons :

Critére de réussite - pour gagner, tu dois trouver

toutes les maisons possibles construites avec

ces toits et ces murs.

V WAV W O .
Aftention,
et un seul mur. Il ne doit pas y avoir 2 maisons

chague maison doit avoir un seul toit

identigues.

Produit cartésien :
additions réitérées

Il'y a 3 écureuils. Chacun veut manger 2 noix.
Combien dois je prendre de noix dans la boite ?




A quelle condition les éléves ne sont pas uniguement
en manipulation passive ?

Faire des mathématiques, c’est
anticiper, c’est donc dans ce cas
résoudre le probleme sans déplacer le
matériel.

Si la distribution n’est pas possible
(collection non déplacable), ['éleve
devra pour résoudre le probleme :

- mobiliser des représentations
mentales

- utiliser ses connaissances sur les
nombres

- mettre en ceuvre des procédures de
plus haut niveau : représentation de
la situation avec des jetons, les
doigts, dessin...



> Produit cartésien:

Un exemple en moyenne section.

On peut demander
d’anticiper le résultat
puis de vérifier en
manipulant

MANIPULER

énoix et encore 2 n&

et encore 2 noix ¢a fait 6
Noix.

2 et encore 2 et encore 2
¢a fait 6. »

('usage des doigts soutient alors

le langage pour aider I'enfant a

\%éder a l'abstraction)

VERBALISER

ABSTRAIRE



Problémes de multiplications / de divisions.

Drivision Quotition

Division
"Nombre de parts” wisi

Pierre a 12 € et veut acheter des paguets de bonbons a 3 €

Combien de poguets peut-if gcheter ¢

Problémes quaternaires

Division Partition (3 termes connus + 1 inconnu) Dl on
"Waleur de fa part”

Jai paye 21 € pour 3 bouteilles de vin.
Quel est le prix d'une bouteille 7

Proportionnalité Multiplication

4 albums codtent 6 €
Combien codtent 12 albums #

Division partition : valeur de la part.

INGREDIENTS

Proportionnalité.

Lors de la réalisation des gateaux
d’anniversaire :

Pour réaliser un gateau il me faut 3
ceufs, combien dois-je en acheter si je
veux faire 2 gateaux ?

GATEAU AU CITRON

Chaque enfant doit avoir autant de ballons.
Il ne doit pas rester de ballon. N

Combien de ballons dois-je donner a chaque enfant ?

3 oeufs 2 verres ds sucre

1 potde oréme 3 werres de fEnine 1 sachet de levurs 1 jus de ctron




De quelles variables disposons-nous pour faire évoluer

O

> ce probleme ?

- Matériel : déplagable : oui / non
- Partage équitable : oui / non
- Avec / sans reste

- Nombre de parts (I'enfant pourra t-il
prendre appui sur les doubles ? ).

‘;@ Ce probleme peut-étre ritualisé.



En résumé les catégories de problemes a a
I’école maternelle sont:

Probléemes d’additions / de soustractions

» Composition de 2 états : on peut chercher le tout ou une partie du tout.

» Transformation d’un état : une quantité de départ subit une ou plusieurs
transformations. En maternelle on cherchera uniquement I’état final.

Probléemes de multiplications / de divisions

> Produit cartésienAxB="?

> Division partition « valeur de la part »

... mais quelques points de
vigilance

» Proportionnalité




Points de vigilance

MANIPULER

» Ne pas rester a une simple manipulation passive qui empécherait toute
anticipation. Faire des mathématiques c’est anticiper, dans le cas du panier, une
fois que I'enfant s’est approprié le probleme, les pommes doivent étre cachées.

> Eviter d’utiliser le dénombrement numérotage pour vérifier (« 1, 2, 3,4, 5, 6 — 6 »).

L'éleve risquerait de s’enfermer dans cette stratégie de bas niveau et ne construirait

pas le concept de nombre.

Il faut privilégier les procédures faisant appel a :

- l'itération de l'unité :

« Jai 4 pommes jaunes et encore une pomme rouge ¢a fait 5 pommes (entourer du

doigt les 5 pommes). 5 pommes et encore une pomme c¢a fait 6 pommes (entourer du

doigt les 6 pommes). »

- la décomposition des nombres : « 4 pommes rouges et encore 2 pommes jaunes
ca fait 6 pommes » (entourer du doigt les 6 pommes)



VERBALISER

» Les connaissances se forgent autant par I'activité et son observation que par la
verbalisation de I'action, son examen critique, sa mise en relation avec d’autres
expériences vécues (notion de probleme référent).

» Le langage contribue a structurer ses connaissances et a les mémoriser.

> A I'école maternelle, les éléves ne sont pas tous capables d’expliciter les démarches
utilisées : verbalisation « en miroir ».

»Verbalisation et usage des doigts peuvent étre synchronisés. Les doigts permettent
alors d’apporter de I'analogique au verbal.

Décomposition du
nombre 6.




ABSTRAIRE

» Ne pas « monter trop vite » en abstraction :

Les doigts : un outil privilégié pour passer de la représentation analogique du nombre

(le nombre de...) a sa représentation symbolique (le nombre).

o? K.

collection tangible doigts constellations des dés écriture chiffrée




6. Quel usage des doigts ?

» Les doigts : un outil privilégié pour passer de la représentation analogique du
nombre (le nombre de...) a sa représentation symbolique (le nombre).

Tous les usages des doigts ne se valent pas :

Obstacle au progres pour des usages ou les doigts sont numérotés
(comptage numérotage).

trois qualu Intl

| fodh 3 2 1

Utilisation pertinente pour des stratégies de :
b
‘ itération de l'unité |

A

B

- décomposition / recomposition, ..f
- comptage —dénombrement. l!;.}

un deux trois guatre Cing

fodd 39 Y Y



» Les doigts : un indicateur pertinent de I’habileté numérique d’un jeune éléve.

D’apres les travaux de Nathalie Bonneton-Botté (MCF Psychologie, INSPE-LP3C &
Héléne Hili, Formatrice mathématiques, INSPE)




Comment développer la motricité
fonctionnelle des doigts ?

Trois types d’activités peuvent étre proposées a I'école
maternelle :
1. Agilité avec déliement et musculation des doigts.

2. Dextérité avec des situations de controle de l'activités des

mains par la vue.

3. Coordination motrice bilatérale : travailler la main

dominante et non dominante, de facon symeétrique et

asymeétrique.

D’apres les travaux de Nathalie Bonneton-Botté (MCF Psychologie, INSPE-LP3C & Héléne Hili, Formatrice
mathématiques, INSPE)



D’apres les travaux de Nathalie Bonneton-Botté.



Dextérité avec des situations de controle de l'activité

des mains par la vue.

Activités a coupler avec habilités
numériques
«Mettre 3 pieces sur chaque tige»

D’apres les travaux de Nathalie Bonneton-Botté.



En mathématiques, 'enfant va avoir besoin d’utiliser ses deux mains, il est donc
nécessaire de travailler la main dominante et non dominante, de facon symétrique

et asymétrique.

D’apres les travaux de Nathalie Bonneton-Botté.



ACTUALITE :

Concours « La course aux nombres 2021 »

Il s’agit d’'un concours d’activités numériques qui a été créé par le service
pédagogique de I’Agence pour I'Enseignement Francais a I’Etranger.

Ce concours concerne les éleves du CP a la terminale mais le groupe Maths50
a décliné localement une version pour le cycle 1 afin que chaque éleve de
I’école primaire puisse participer.

X W académie Maths 50
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. Une période d’entrainement : des maintenant a partir des ressources proposées sur

le site Maths 50.
Un exemple en MS :

. Une épreuve finale pendant la semaine des mathématiques du 15 au 20 mars 2021.

= Situation T:

ol Canz mon bus [z ded 4 enfants. Encore un enfant amee an coursnt of monte dans fe bus.
Combien denfans i a-i-f dans mon bus mainienani 7 s

hittpsidrrest deme. renater frindec ph s X Bl RBEWLH S

» Situation 2:

o) Cans mon bus, i 3 4 enfans. Pami ces 4 enfnis I 3 2 iles. Combien y 3--7 de
garcons T

httpssidrive . demo. renster. frimdes. php'sig narNE FIFRC MGEE

~ Situation 3:
«|Cans mon bus, ¥ a2 filks & 3 gargons. Cambien  a-t-1 d'enfanis en toul dans mon

hittpefdrive . demo. renater. rfindse. pho's/ Rtmes X FTooFE NEE

» Situation 45
@ Combien ya-Hi den@nts dans mon bus Fis

= Situation 5:

«lLes enfants sont rangss les uns damiére les autres pour monter dans le bus, pelo-tu me
montrer lenfznt qui va monter en cnguigéme dans ke bus)s

hittpe Aidrive | oo, renster fifindse php's 53 P rhor | ST mwkl







“i"ga Maths 50 Un exemple en GS




r

“5) we»  Jn autre exemple en GS




Temps 3 : en équipe d’école (2h)

- Quels problemes arithmétiques proposer a

nos éleves ?

(mobiliser la catégorisation de Vergnaud)

- Comment les aider a progresser ?

(mobiliser le triptyqgue manipuler-verbaliser-abstraire / réflexion sur I'usage des

. Du nombre de ....
dOIgtS\) : - MANIPULER
- - J
4 pomme.
pommes

o omes. | VERBALISER

(lusage des
pour aider I straction)
6 BE
BN
o4 2 g
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